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A koalíció bűne.
Két ember szövetkezésének is van 

lélektana. Annál bizonyasabb, hogy száz­
ötven ember koalíciója mögött is van­
nak be nem vallott célzatok és törek­
vések. Bizonyos, hogy amikor egy par­
lament különböző árnyalatú kisebbségi 
pártjai szövetkeznek, kell lenni köztük 
nemcsak ügyes és csalafinta elméjüek- 
nek, de kell lenni — megesaltaknak is.

Az obstrukció lélektanát épp oly 
kevéssé tanulmányozták a magyar saj­
tóban, mint ahogy most az ellenzéki 
koalíció pszikológiáját hanyagolják cl. 
Pedig a dolgok megértésére voltakép­
pen ez vezet. Az obstrukció, amely két 
évnél tovább nem engedte a komoly 
munka terére a parlamentet, épp úgy 
más jelszavak alatt folyt, mint az ellen­
zék koalíciója. Az obstrukció nyíltan 
nemzeti vívmányokat hangoztatott, de 
Titokban a szabadelvüség számára ké­
szítette a koporsót- A koalíció az alkot­
mány megsértése fölött jajong, de tu­
lajdonképpen a liberálizmus bukásának 
szeretne örvendezni. A dolog igen felü­
letes szemlélete elég hozzá, hogy végre 
Tisztán lássunk. Magyarországon nem az 
alkotmány megsértéséről, nem is a Ház 
belső ügyeinek rendezéséről van sző ma 
sem, mint ahogy nem volt szó az ob- 
strukciók idején sem komolyan a nem­
zeti irány fejlődéséről, hanem igenis 
szó van a liberalizmusnak a klerikáliz- 
mus ellen folytatott védelmi munkáiról. 
Ami történt és ami történik, az a kleri­
kális színezetű urak támadása a liberális 
kormányzati szellem ellen. Ennek a harc­
nak aztán vannak cselekvő harcosai 
mindkét oldalon. De vannak szegény, 
egy ügy ü, vaksággal megvert eszközei 
is, akik csakugyan az alkotmány meg­
sértése miatt zokognak, mialatt fejük 
felett és az ő segítségükkel, az egész 
országot kiszolgáltatják egy nemzetiet­
len és végzetes irányzatnak. Tisza Ist­
ván gróf miniszterelnöknek nem közön­
séges érdeme éppen abban van, hogy 
a pártok közötti igazi ellentéteket ki 
tudta fejleszteni, előtérbe tudta állítani 
azt, ami sokáig burkoltan eltitkolva és 
lappangva volt meg a magyar pártok 
között. Aki az ellentéteket el akarja 
simítani, aki a rend és békesség, a ko­
moly és értékes munka színhelyévé 
akarja tenni a parlamentet, annak első 
dolga az, hogy az igazi ellentétek har­
cát siettetni a végső ütközetig. Az igazi 
ellentét pedig nem volt egyéb és ina 
sem más, mint a reakció harca és bo- 
sznló hadjárata a liberálizmus ellen.

Ha Tisza István griff érdeme az,

hogy erős föllépésével az igazi ellenté­
teket ki tudta váltani és egy mindenki 
által megérthető, nyílt szituációt nem 
akarja újból meghamisítani. Bevallja 
nyíltan, hogy igenis, itt nem házszabá­
lyokról, nem alkotmánysértésről, nem is 
hatalmi túlkapásról van szó, hanem szó 
van liberálizmus harcáról és a kleriká- 
lizmus küzdelméről. Ebben a küzdelem 
lien tudvalevőleg minden erkölcstelen­
ség meg van engedve a klerikális ol­
dalon. Szabad elvi meggyőződésekről 
beszélni, esküdözni, hogy a cél, melyért 
küzdünk valamely ideális és tiszteletre­
méltó cél, de aztán magunkban azt 
gondolhatjuk, amit akarunk. Az a szö­
vetkezés, amely ma azzal bolonditja az 
országot : hogy az ö küzdelme az elvi 
meggyőződés erejéből táplálkozik, egy 
félig bűnös és erkölcstelen, télig pedig 
megtévesztett emberek szövetkezése. A 
bűnösök és erkölcstelenek azok, akik 
személyes harcaikért föláldozzák az or­
szág nyugalmát, akik mindent készek 
megadni csak Tisza menjen. Mert dehogy 
veszedelmes az alkotmányra a házsza- 
bályrevizió, dehogy veszedelmes a lex 
Dániel. Tisza az, aki veszedelmes ezek­
nek az uraknak a szemében, akik Széli 
Kálmán alatt már azt hitték, hogy el­
jött számukra a menyeknek országa s 
most azt látják, hogy a magyar liberá- 
lizmust nem lehet úgy eltiporni, mint a 
békát s hogy van még férfi kéz, amely 
a gyönge kezek által porba hullatott 
lobogót föl tudja emelni. Mint a sav, 
melyet az élösdiek közé föcskendeznek, 
úgy hozta mozgásba Tisza ereje ezt az 
élősdi társaságot. A liberálizmus még 
nem pusztult el, most ime erőt is mu­
tat. Nosza, védekezni kell ellene és le 
kell gyűrni.

Ha lehet ! Hogyne lehetne ! Csak 
azt kell eltiporni, a ki a magyar sza- 
badelvüségnek erős képviselője és bá­
tor harcosa : Tisza István gróf. Ha a 
vezér el van temetve, el van temetve 
minden. Ezért tódulnak a szövetkezett 
pártok első sorban Tisza István gróf 
ellen. Nem az a cél, hogy a házszabá­
lyokon ejtett formális sértést visszacsi­
náljuk, hanem az, hogy azt a Tisza 
István grófot kergessék el helyéről, a 
ki a klerikálizmus kígyójának a fejére 
tud lépni.

A józan és intelligens magyar köz­
vélemény látja ezt. Tudja, hogy mit 
jelent Rakovszky István és Apponyi 
forró ölelkezése és tudja, hogy ebből 
a frigyből hu az isten megáldja, milyen 
gyermek szedethetik, i udja azt is, hogy 
árják ennek a porontynak a

letését és tisztában van azzal is hogy 
hol mondatnának a legtöbb misét, ha 
ez a gyermek Magyarországon is meg­
születhetnék. Mindezek a dolgok tisz­
tán állanak a józan magyar közvéle­
mény előtt. Nem is veszi senki komo­
lyan, nem is busul rajta. De búsul azon, 
hogy Kossuthék is belekerültek a reak- 
cionárius hálóba s hogy most nem tud­
nak kivergődni belőle.

Egy elhibázott politikai lépésnek 
mindig ára van. Legjobb ezt azt árat 
rögtön megfizetni. Viseljék hát el Kos­
suthék nyugodtan, ha a magyar közvé­
lemény nem vezetteti magát ő általuk, 
ha elfordul tőlük s oda megy, a hol 
nemcsak hangoztatják, de válságos idő­
ben meg is védik a magyar szabad- 
elvüséget.

POLITIKAI HÍREK.
A főrendiház ülése. A főrendiház teg­

nap késő délután ülést tartott gróf Csáky 
Albin elnöklete alatt, melyen felolvasták a 
Ház elnapolásáról szóló királyi kéziratot. Ezt 
hódolattal tudomásul vették. Azután Wekerlo 
Sándor indítványára elhatározta a főrendi­
ház, hogy az elnökség az újév alkalmából 
szokás szerint üdvözli a királyt. Ezzel az 
ülés véget ért.

A szabadelvű párt manifesz-
tuma, A szabadelvű párt által kikül­
dött tizenötös bizottság megállapította 
a választókhoz intézendő manifesztum 
szövegét, melyet csupán a Ház felosz­
latása után január 4. vagy 5-én tesz­
nek közzé.

K’
vá megszu-

Ex-lex választások.
A képviselő urak f. hó 28-án a királyi 

kézirat felolvasása után egy, remélhetőleg 
egész rövid ülésen hallani fogják, hogy ja­
nuár hó első napjaiban megtartatik a trón­
beszéd s azután feloszlatják a képviselőházat. 
Ezzel aztán hivatalosan megkezdődik a Vá­
lasztási speriódus. Az ellenzék eddig szem­
forgató szőrszálhasogatással, a törvény ellen 
való bűnnek állította oda, hogy ex-lex álla­
potban választások legyenek, mig legújabban 
Apponyi Albert gróf egy külföldi hírlapíróval 
szemben elismerte, hogy a mostani viszonyok 
és azok tovább nyújtása felől meg kell kér­
dezni a nemzetet.

Ez persze nem jogi indokolás és Ap­
ponyi ritkán jön zavarba amiatt, hogy ér­
vekkel bizonyítsa az ellenkezőjét annak, amit 
előbb bizonyított ugyancsak érvekkel. Tár­
gyilagosan azonban az ex-lex állapotban való 
választásokkal egyszerűen úgy áll a dolog, 
hogy eltekintve a törvény által való határozott 
konstatálásától annak, hogy a korona bár- 

í mikor feloszlathatja az országgyűlést, a 
! kormány, melynek többsége van, éppen azért 

javasolhatja a koronának a feloszlatást, mert: 
a Ház nem jutott abba a helyzetbe, hogy a
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költségvetést megszavazza, a mi voltaképen 
kötelessége lenne. alkotmányos alapon

M.\utAftn7 ^ex-ben való feloszlatás nem 
nyugszik, az e* 1 „ sőt mi több : az el­
lehet nem alkotri. > ; vonatkozó módosi-
lenzék a házszabá > ;avasolt a melye-
tásokban, • t pester (Jorr. biztosan

■* « ™*°d-
ÄÄ hogy a budgettárgyalAsnak egy 
egy meghatározott időn belül el kell mtéz- 
te-nie. Miután ilyen javaslat nem ütközik 
törvénybe, - mert ha törvénybe ütköznék 
törvényt nem lehet egyszerű házszabállyal 
megváltoztatni, - tehát világos, hogy kor­
mány és többség és költségvetés elintézését 
bizonyos határidőn belül követelhetik és ha 
e határidő be nem tartatott, az alkotmányos 
segítés folyamatba vehető. Ez pedig első 
sorban a Ház feloszlatása és az cx-lex vá­
lasztások már ezért sem alkotmány ellő- 
nesek.

Az ellenzék egyideig arra a manőverre 
szánta magát, hogy tiltakozik a választások 
ellen és ellenzéki vármegyében nem engedi 
meg a választásokat. No de ezt jól megfon­
tolják az urak, ez a nézet nehezen fog még 
egyszer feltámadni. E? ha Magyarországon 
nem látezik is választási kötelesség mint pl. 
Belgiumban, de van törvényesen körülírt 
választói jog, és semmiféle vármegyének, 
semmiféle hatóságnak nincs joga valamely 
állampolgárt jogától megfosztani. A megyék 
tiltakozhatnak ugyan a választások elren­
delése ellen, de ha ezt a tiltakozást a^ kor­
mány visszautasította, a közigazgatási ható­
ságoknak a határidőt be kell tartaniuk, gon­
doskodtok kell választási helyiségről, a vá­
lasztási bizottságokat ki kell küldeniük és 
T? választást lehetővé kell tenniük.

Mert különben, ha tovább is ragasz­
kodnának vonakodásukhoz, a tizenhat év 
előtt szentesített törvény lép érvénybe el­
lenük, meg oly hatóságokra, melyek a kor­
mány rendeletéinek nem engedelmeskednek, 
azt a büntetést állapítja meg, hogy állásai­
kat azonnal elvesztik, ezzel természetesen a 
fizetésre való igényt is, ezt^n íelül a nyug­
díj minden nemét is, épp úgy, mintha fe­
gyelmi utón tették volna el mindezen igé­
nyeiket. Az egyetlen következménye aztán 
az lenne a dolognak, hogy, miután minden 
megyében van legalább tiz szabadelvű pol­
gár, az ezek által bemutatott jelölt és egy­
hangúlag megválasztott képviselőnek kcl-

— Alszol, édesem ?
— Nem, olyan félelmetesen zokog oda- 

künn a szél, mondj mesét, — szépet, szo­
morút.

És a férfi mesélt.
. . . Akkor történt, midőn az ákácfák 

hullatták virágjukat. A szűziesen fehér, ki­
csiny virágok felkaptak a hűvös északi szél 
hátára s repültek, repültek dél felé ... az 
örök megsemmisülés felé . . .

A pálma és narancsligetek honából, a 
derűs, örök mosolygó egű, szép Olaszor­
szágból került ide. A tengerparton nőtt fel, 
az Adria hüs szellője festette pirosra egész­
séges, szép arcát, tette acélossá idegeit, fej­
lesztette olyan arányosanszéppéformásalakját.

Olaszhon bóditóan balzsamos levegőjét 
szívta magába, azért lett olyan ábrándozó, 
az ringatta olyan kábitóan édes álmokba s 
midőn már egy egész álomvilágot összeál­
modozott elhatározta, hogy ő elmegy ki a 
nagyvilágba, felkeresni álmainak országát.

Az apja halász volt egy kis tenger­
parti városban, de ő nem szerette a magá­
hoz hasonló szegény lányokat, finomabb 
volt a lelke, inkább tanult. 8 ha ideje volt 
rá, nem vett részt mulatságaikban, hanem 
lement a tengerpartra, beleült apja sando- 
linjába s a hullámok játékának engedve azt, 
álmodozott. S a mormogó habok csodálatos 
dolgokat meséltek neki. Azt mondták : Na­
gyon sokat tudsz, miért nem mégy el ? Szép 
vagy, jó vagy, nem arra teremtett az Isten,

lene bejelenteni, minthogy ellenjelölt nőin 
lenne. Tehát gondoskodtak róla, és pedig 
törvényben gondoskodtak, hogy az ellenzé­
ki véleményeket a nemzet a törvény segé­
lyével felülvizsgálja és téveseknek ismerje 
fel, gondoskodtak róla, hogy az ellenzéki 
fák no uőjjenek az egekig.

A képviselőház ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, december 28.
A csöndet mozgalom váltotta fel. — A 

Duuaparti palota vidéke már a kora délelőtt 
népes volt, a bejárókat azonban rendőrök 
tartják megszállva és a Házba csak az juthat 
be, akinek jegye van.

Tizenegy óra van, a képviselők is szál­
lingóznak. Első ütjük a terembe vezet, ahol 
már benn vannak a miniszteri székek, az 
Íróasztalok azonban még hiányoznak és az 
elnöki emelvény folyosójának hat korlátfáját 
sem csinálták még meg.

A szövetkezett ellenzék tagjai az ujpárt 
Angol királynő szállóbeli párthelyiségcben 
gyülekeztek és onnan vonultak fel a kép­
viselőim-ba.

Tizenkettedfél órakor mór mozgalmas 
volt a Ház. — Innen is, tulnan is csoportok 
gyülekeznek. Kossuth Ferenc, Apponyi 
Albert gróffal tárgyal a jobb folyosó felső 
részében Tisza István gróf Vojnich István 
báróval. Egész sereg főispán is van itt és 
a képviselők vitázó csoportjába belevegyülnek 
a mágnások is.

A belső terem karzatai is egyre telnek, 
a főrendek páholya is tele van kiváncsi mág­
násokkal. Mindenki sokat vár a mai üléstől. 
A vidék is bevonult, egész csapat székely 
ődöng a folyosón Bánffy Dezső báró disku- 
rálgat velük.

— Aztán lesz-e választás, kegyelmes 
ur ? — kérdik a székelyek.

— Nagy sora van annak még — feleli 
Bánffy Dezső báró.

— Pedig kár, kár — sopánkodnak a 
székelyek — mert bizony ránk férne.

— Majd hírét hozzák annak, hogy es­
tére jelenik meg a szabadelvű párt választási 
manifesztuma.

Tizenkét óra volt pontban, a mikor 
Jak&bfiy Imre elnök az ülést megnyitotta.

Az első, a ki az uj miniszteri székbe be­
leült, Tisza István gróf volt. Melléje sem­

hogy itt hervadj el, hanem hogy élj, hogy
szeress.

Szeress ! Milyen kéjes érzés vett erőt 
rajta e gondolatnál. Igen, szeretni akar 5 s 
tudna is szeretni, hiszen forró a vére, rom­
latlan a lelke.

Szeress 1 S vágyva tárta karjait az is­
meretlen s mégis ismerős fogalom felé.

Azt gondolta, hogy csak a környék­
beli lakók olyan hétköznapi unalmas embe­
rek, csak azoknak kell egész életüket arra 
fordítani, hogy a mindennapi kenyeret meg­
szerezzék, csak azok ölik fárasztó munkával 
lelkűket.

Daliás lovagokról, győzhetetlen hősök­
ről szeretett álmodozni, oda, igen oda megy, 
ahol ilyenek vannak,

Az olajfák illatos kis virágai hulltak 
akkor s a tenger felől jövő hüs szellő vitte, 
vitte őket észak felé . . . Akkor búcsúzott 
épen s akkor is álmodozott . . . Ti is olyan 
holló virágok vagytok, mint a milyen holló 
lány vagyok én. Vgy e, a ti szivetekben is 
vágyak támadtak s most nem is tudtok itt 
maradni ... Ti is észak felé mentek s 
majd megsemmisültök valahol. A ti sorso­
tok ott a hervadás lesz, mig én megtalálom, 
meg kell találnom a boldogságot. Igen, kü­
lönböző a mi sorsunk, abban egy csak, hogy 
elszakadok ón is a honomtól, mint ahogy 
elszakadtok ti a fától, melyen fakadtatok, 
nyíltatok, mely szin és illatok adá . . . De 
nálatok ez halóitokat jelenti, mig az én éle­
tem, szép, életem csak most kezdődik.

— És elment!

koztak a többi miniszterek. Az Íróasztal a 
bársonyszék előtt hiányzik.

Elnök : Tisztelt Ház ! Az ülést meg­
nyitom.

Fel fog olvastatni a Ház elnapolásáról 
szóló királyi kézirat.

Hertelendy jegyző olvasta fel a királyt 
kéziratot, a mely szerint az ülések december 
huszonnyolcadikéig elnapoltalak.

Tisza István gróf szólalt fel.
Megakarja ismételni azt a kérést és kér­

dést, miszerint hajlandók volnának-e lehető 
legrövidebb időre szóló indemnitást haladék­
talanul átereszteni választás céljaira. Ettől 
függ az indítvány, a melyet a Ház üléseire 
tenni fogok.

Apponyi Albert gróf a szövetkezett 
ellenzék nevében válaszol. Majdnem felesle­
ges munkát végez, mégis válaszol. Legyőz­
hetetlen akadályát az indemnitás megadá­
sának képezi az a szándék, hogy az uj kép­
viselőházban is a lex Dániellel akar a kor­
mány élni. Mi ezt jogszabálynak nem. 
ismerjük el. (Helyeslés a baloldalon.) és nem 
fogjuk elismerni. Ilyen bejelentett szándékkal, 
szemben alkotmányos szándékunk nem en­
gedi, hogy az indemnitást megadjuk.

Elnök: Ezek után nem marad más 
hátra, mint a legközelebbi ülés napirendjének 
megállapítása.

Tisza István gróf : Ezek után azt in­
dítványozom, hogy a Ház legközelebbi ülésé* 
január 3-án tartsa, a mikor is valószínűleg 
a Ház feloszlatása lesz közölhető. (Zaj bal­
oldalon.) E szerint január 3-án más tárgy­
nem lesz, mint a trónbeszéd meghallgatása 
iránti intézkedés.

Felkiáltások balról : Esküszegés. I Eskü-
szegés !

Tisza gróf : Az alkotmány alapelveivel 
helyezi magát ellentétbe az, a ki a király 
személyét vonja bele a vitába. (Zaj a bal­
oldalon.) A kérdés érdemébe nem megy bele.. 
(Zaj balon.)

Zajjal ezt a kérdést elintézni nem le­
het, A mennyiben a januári feloszlatás tör- 

, vénysértés, a mellett helyctálló orgumentu- 
mot felhozni nem tudtak. Ezt a kérdést kész 
vagyok bármikor megvitatni. (Zaj a balon, 
felkiáltások. Esküszegés ! Esküszegés !)

Olay Lajos kendőt lobogtat : Szavaz­
zunk, szavazzunk.

Tisza István gróf : Mentői jobban za- 
jonganak. (Zaj balon, kiáltások : Hopp, Hopp*.. 
Hopp.

A mostoha sors Magyarországra hozta 
— szárnyaszegetten. Már akkor ismerte a 
világot, az embereket, tudta, hogy azok — 
kevés kivételell — fásult egoisták, hogy 
mindenki nyomorog, csakhogy az egyik be­
vallja nyíltan szegénységét, a másik csil­
logó, himes takaró alá rejti, azt. Szép áb­
rándjainak tárgya nem volt, többé az egész 
emberiség ; imáit egy emberért küldé már 
csak az egek urához, azért, akit szive leg­
nemesebb szerelmével szeretett.

Szentkuton, egy kis faluban lakott 
Szentkuthy Elemérnél az ő házában lelt 
otthon a bolyongó Matild, — olasz nyelvre 
oktatta a ház fiatal úrnőjét s egyúttal mint 
társalkodónő szokta annak örökös borongó 
kedélyét felvidítani. Könnyű volt az neki, 
hiszen a boldog, viszonzottnak hitt szere­
lem ismét rózsaszínben híttatá vele a vilá­
got, ismét örült az életnek.

A Szentkuthy unokaöcscsét szerette az­
zal a lángoló szerelemmel, mely hazája 
szülötteinek oly annyira sajátja. Pedig Szent­
kuthy Pál nem érdemelte ezt az odaadó 
szerelmet; a könnyüvérü fiatalemberek kö­
zül való volt, kik az első találkozásnál sze­
relmet vallanak, de akik élőtt nincsen sem­
mi szent, olyanok, mint a méhek, odább 
szállanak, ha cl szedték a virág mézét.

(’-siliogó gavallér volt, mindig fess, ele­
gáns, szellemes. Nem annyira szép, mint 
férfias arca határozott jelleméről tanúskodott.

Tetszett neki a szép olasz lány, vá­
gyott szenvedélyes ölelésére, perzselő csók­
jára s óh, csodák csodája, a szokottnál, té­
tovább udvarolt neki.

§ajs3g
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Egyszerűen pellengére állítom önöket a | 
.nemzet előtt (Nagy zaj balon. Taps jobbon), i

Andrásay Gyula gróf áll fel szólásra. 
(Viharos taps balon.)

Nyugtalansággal nézte ezt a szeren- 
rsétlen akciót. A szenvedély uralkodik az 
^országon. A mi eddig történt az csak zava- 
rodás. Téli választás egymagában rémes em­
bertelenség. A miniszterelnök minden erőt 
kell, hogy belevigye a választásokba és hogy 
győzőn a korrupciót is. Nem állítja azonban 
azt, hogy erre a miniszterelnök el van ha­
tározva. Milyen eredményt vár az erőszak­
tól ? Ilyen viszonyok közt a választás sze­
rencsétlenség. A nemzet közvéleménye meg­
oszlik abban, vájjon a királynak van-e joga 
az exlexben való feloszlatásra. Csupa izga­
lom az ország és ez még betetézi. Ezen 
aggodalmak, ezek az indokok vezették 
arra, hogy keresse a békés kibontakozást. 
Ez vezette arra, hogy a szövetkezett ellen­
zékkel érintkezésbe lépjen. Felállította a bé­
kefeltételeket, felállította a házszabályrevi- 
zió mértékét. A főpont az volt, hogy kikü­
szöböljék a technikai obstrukciót. Megma­
gyarázza, hogy ezt a napirend előtt szóló 
felszólalások elkerülésével, a zárt ülések 
megszorításával akarta elérni. Ezek voltak 
a főbb pontok. Szóló elfogadta választási 
reformot, mint javaslatot a házszabály reví­
zióhoz és követelte a kormányelnöktől a 
jogfolytonosság helyreállítását. Koncedálta a 
tiz órai tanácskozási időt is, és benne volt 
az ajánlatban, hogy 30—40 ember ne kezd­
hessen obstruálni. Ha Tisza nem utasítja 
vissza az ajánlatait, lehetett volna a tárgya­
lásokat folytatni és talán eredményei is volt 
volna ez. A miniszterelnök erkölcstelenség­
nek tartotta ezt a közeledést, mert kijelen­
tése szerint többség van a háta megett. A 
miniszterelnök most olyan tanácsot adott a 
királynak, a mely az ellenzék szerint tör­
vény séités. Abnoiinis az egész helyzet és 
abnormis az is, hogy olyan olyan választá­
sokat hirdet, a melyeket a saját pártja egyik 
része is törvénytelennek tart.

Hock János után Ugrón Gábor beszélt, 
ki az ex-lexben való házfeloszlatást törvény­
telennek tartja. Rakovszky István szerint 
az az ut, melyen gróf Tisza István jár át a dinasz 
fiának. Ezután hosszabb házszabály vita indult, 
meg és a Ház elhatározta, hogy a legköze­
lebbi ülést 1905 január 3 án tartja meg és 
újév napján hódolattal üdvözli a királyt. 
Erre az ülés véget ért.

—- Szeressen Tilda — szokta volt neki 
mondani — szeressen félelem nélkül. Né- 
ixány akadályt kell még elhárítanom, melyek 
úgyszólván említést sem érdemelnek s az­
tán feleségemmé teszem.

És ő szerette, hitt neki : ha lett volna 
is kételye, elaltatta azt a férfi édes-bus sut­
togó beszédével.

II.
Szép a szentkuti kastély parkja végén 

.levő akácos A zöldülni kezdő ágak meg 
vannak rakva fehér fürtös szép virágokkal, 
mámoritó illatjukkal balzsamossá teve a le­
vegőt. S ha a szellő olykor-olykor végig 
suhan a lombok között, a fehér virágok 
hullnak, hullnak . . . elmúlás a tavaszban.

Egy pár andulg a z:ld pázsiton, kéz 
kézben szerelmesen simulva egymáshoz. Alig 
beszélnek, minek is az ilyenkor, hiszen 
egymás közelében dobognak sziveik s i 
.mondanak azok egymásnak mindent ; mi­
nek is az ilyenkor, hiszen egymás szemebe 
néznek s bele van azokba írva az a rajongó, 
őrült szerelem, mely egész valójukat eltölti , 
minek is az ilyenkor, hiszen egymás kezét 
fogják s azoknak lázas szorítása eléggé e 
mondja, hogy szerelmük örök, végtelen lesz.

__ y férfi az ifjabb Szentkuthy, a
hölgy pedig — unokabátyjának a neje.

Szerették egymást nagyon regen, tahin 
még attól a pillanattól kezdve, _ midőn az 
esküvő után először megláttak vg> ■ ‘
ennek a léha nőhóditónak ez volt CD 
szerelme, tiszta, szent, ideális. e ' ‘
nak a látása (elköltötte vágyait könnyen 
JánGraiobbanó szive tüzet fogott, ^e

Komédiák.
A karácsonyi mellékletek és újévi lap- 

ajándékok.

Egy fővárosi napilap 
ujesztendőre ujeágtarlóval 
kedveskedik előfizetőinek. 
Valószínű, hogy nemsokára 
ilyenféle reklámokkal gyűj­
tik az újságok az előfize­
tőket :
I.

Nem akarunk hivalkodni, de a vak is 
látja, a siket is hallja uton-utfélen, hogy a 
mi lapunknak van a legtöbb olvasója. Mél­
tányoljuk is tőlünk tellhetőleg ezt a rokon­
szenves kitartást, amint azt karácsonyi szá­
munk 2719. oldala bizonyítja. Ezenkívül uj- 
évre egy kedves meglepetésről gondoskodunk, 
aki ugyanis három hóra egyszerre fizet elő, 
megkapja eredeti nagyságban a pisai ferde 
torony utánzatát gipszből.

Budai alagút és Vidéke.
II.

Büszkén mondhatjuk el, hogy immár a 
második évfolyamba lépünk. Ezelőtt három 
hónappal indultunk meg s ki kételkednék 
benne, hogy kiállottuk ezzel azt a próbát, 
amely minden újság fennállásának támasza 
és talpköve ?

A közönség megható szeretőiét azon­
ban viszonozni óhajtván valamivel, minden­
kinek- aki két hónapra előfizet, megküldjük 
a Pallas nagy lexikonát, mindössze a cso­
magolás fejében kérünk 6i0 koronát.

Kispiszkosi Hír kürt.
III.

Nagyhangú frázisokkal nem célunk a 
közönség zsebére utazni. A közönség olvas 
bennünket, látja és tudja,hogy kik vágjunk, 
főleg látja újévi ajándékunkat, amely részint 
Fadmsz, részint Donát, részint pedig Teles 
műterméből került ki és a maga húszezer 
kilogrammjával többet beszél minden rek­
lámnál.

Igaz is! A ki a szobrot térszüke miatt

xláng volt csupán s ő hü maradt egyetlen 
srelméhez.

Kéz kézben sétálnák egy darabig, azu- 
i leülnek egy lócára, Nem is veszik észre, 
GV nem messze tőlük áll valaki, szobor­
műén, fájdalmasan nézve őket, csillogó 
nyűvel fekete szemeiben. Nem veszik 
,re hogy mig önfeledten csókoljak cgy- 
íst, a szegény Mathildnak egy egész vi­
za rombadőlt . . .

Azt kérdezi mi bajom van, mért nem 
evők a régi ? Megmondom. Tegnap láttam 
en a helyen magát Szentkuthynéval. Látja 
ilyen nyugodtan mondom, P6^* 1^ nagyon
l tudja, mint szerettem magat. Szerettem 
»en volt, szóta minden, minden megvál­
tott ... De az emléke örökke élni fog
, szólt kezét szivére téve.

Nem óhajtom ígéreteire emlékeztetni, 
dóm, hogy a férfiaknál az ilyesmi nem 
csületbe ütköző dolog. Hm ábránd volt 
lem a remény, hogy a felesége lehessek, 
eretóje pedig nem lehetek. Megrabolhatja 
férfi a lány becsületét, tönkre tehet, jó­
sét életét — az semmi, sőt meg erdeke- 
bbé lesz. Nem zúgolódom,, sorsom az volt, 
>gy hittem és csalódtam. Én majd elme­
rek, nem zavarom többó . . • _

. . Akkor búcsúzott, midőn az akác- 
k liultaták levelüket. A szűziesen fehér 
csíny virágok felkaptak a hűvös északi 
él hátára s repültek, repültek dél fele . . .

; örök megsemmisülés leié . • •

szeretné becserélni egy sarokházra, vagy 
bácskai birtokra, szíveskedjék nyolc napon 
belül jelentkezni, mert az elsőség az első­
sorban jelentkezőké.

„Panama“ estilap. 

IV.
.jelszavunk: rövidség.
Elvünk : jót, sokat kevésért.
Előfizetési áraink : egész évre 12 ko­

rona, félévre 6 forint.
Ajándékunk : első évnegyedben ingyen 

ruhabérlet, a másodikban egy hátas ló, a 
harmadikban és negyedikben egy 12.000 ton­
nás hadihajó.

Emberek, emberek, siessetek.
„Úgy éljen és Környéke.“ 

Másolta : Bilió.

Szabadság,
Válságos, zivataros időkkel köszönt be 

néhány nap múlva az uj esztendő.
Magyarország alkotmányos élete 1867 

óta még nem ért meg ilyen rendkívüli ese­
ményeket, a minők az 1905-ik esztendővel 
a magyar nemzetre elkövetkezhetnek.

Ilyen időkben felette fontos, hogy az 
olvasó közönség megbízható, komoly, szó­
kimondó, az igazság, a nemzeti törekvések 
erejével küzdő lapot olvasson. Különösen 
szükséges a helyi lap jó megválasztása, 
mert a mai mozgalmas időkben a vidéki 
sajtó feladata és hivatása előtérbe nyomul 
és a közönség tájékozására nélkülözhe­
tetlen.

A Szabadság joggal, önérzettel és 
megelégedéssel hivatkozhatik arra, hogy a 
sajtó nemzeti hivatását eddig teljes sikerrel 
betöltötte s a debreceni müveit, jóizlésü 
közönségnek irodalmi szinten álló, komoly, 
megbízható, alapos, közvetlen értesüléseivel 
elsőrendű forrása volt.

A Szabadság ezentúl is, az uj esz­
tendő bekövetkező izgalmai közt még in­
kább arra fog törekedni, hogy a politikai 
szabadelvüség, a független szókimondás, a 
modern újságírói készség, a nemzeti lé­
lek és az általános műveltség szolgálatá­
ban az olvasó fokozottabb igényeit is kie­
légítse.

A politikai eseményekről a Szabad­
ság gyorsan, pontosan közvetlen forrásból 
értesíti a közönséget.

Megnagyobbodott alakjában, bővebb 
tartalmával, a hírszolgálat összes eszközei­
nek birtokában a Szabadság méltán re­
mélheti, hogy mint eddig, ezentúl is Debre­
cen város előkelő, müveit közönségének ked­
velt napilapja lesz.

Kérjük a tisztelt olvasó közönség szi­
ves jóindulatát.

Tisztelettel
A Szabadság szerkesztősége„

SZABADSÁG.
1905. január elsejével uj előfizetést 
nyitunk a Szabadság 1905. évi folya­

mára.
Előfizetési árak helyben :

Egész évre 12 korona.
Fél évre 6 „
Január—márciusra 3 „
Egy hónapra 1 ,,

Vidékre postán küldve :
Egész évre 20 „
Fél évre lO „
Január—márciusra 5 „

Egyes szám ára 4 fillér.
Tisztelettel

A Szabadság kiadóhivatala



1904. december 29.

Napi hívek.
— A király balesete. Becsből je­

lentik, hogy a múlt szombaton kisebb 
baleset érte a királyt, amidőn a kará­
csonyi ünnepekre Wallseebe utazott. A 
király Amstetten állomáson leszállt a 
vonatról és onnan kocsin indult tovább 
Wallsee felé. A hirtelen emelkedő or­
szágúton szembejött egyfogatu kocsinak 
alkalmasint elromlott a fékező je, mert 
a ló hirtelen megbokrosodott és vad 
rohamban rohant a lejtőn lefelé. — A 
kocsis leugrott a bakról, elesett és 
minthogy a gyeplőt nem eresztette el. 
a megvadult ló őt is maga után von­
szolta- Roppant nagy izgatottság támadt, 
mert az udvari fogatok már közeledtek 
és az összeütközés elkerülhetlennek lát­
szott. A bajt egy tűzoltó elhárította, aki 
a rendőrökkel egyetemben az utón őr­
ködött. Ez a bátor ember lélekjelenléttel 
a vágtató ló elé rohant, elkapta a gyep­
lőt és szerencsésen megállította. Pár 
perc múlva a király fogata minden baj 
nélkül haladt el azon a helyen, a hol 
ilyen veszedelem fenyegette.

— A hazai ipar pártolása. A bel­
ügyminiszter a ma érkezett leiratában föl­
hívja a törvényhatóságot, hogy a foganatba 
vett építkezéseknél különös súlyt fektessen 
a hazai ipar támogatására. Megküldte a bel­
ügyminiszter azt a szerződési mintát, a me­
lyet a kereskedelemügyi miniszter a tárcája 
keretébe tartozó építkezéseknél használni 
szokott. Ebben ki van kötve, hogy a vál­
lalkozó kötelezi magát, hogy az építkezéshez 
a magyar állam területén termelt, előállított, 
gyártott anyagokat és tárgyakat fog felhasz­
nálni s csakis azokat veszi be külföldről, a 
melyeket a magyar állam területén egyálta­
lán nem állítanak elő. Ezeknek a bevezeté­
sére azonban előzetesen ki kell kérni a mi­
niszter engedélyét. Hasonló eljárást kell kö­
vetnie a törvényhatóságnak is.

Elhunyt képviselő. Pomázról je­
lentik lapunknak, hogy Luppa Péter ország- 
gyűlési képviselő ma délelőtt hosszabb szen­
vedés után meghalt.

— Bizottsági tagválasztá.sok. Teg­
nap ejtették meg az 1. kerületben megürese­
dett egy és a II. kerületben megüresedett 
két bizottsági tagválasztásokat. Az I. kerü­
letben Török Péter főiskolai tanárt, a II. 
kerületben pedig Dr. Varga Lajos ügyvédet 
és Kovács dános cv. ref. lelkészt választot­
ták meg szótöbbséggel. A választás nagyon 
lanyha és érdektelen volt s a választók alig 
25 százaléka adta le szavazatát.

— A katonatisztek megzsarolása 
ellen. Nagyon megszokott dolog már, hogy 
nem csak nálunk, hanem mindenütt, ahol 
hadsereg létezik — és igy az egész világon 
— fiatal tiszteket az üzletembereknek gúnyolt 
uzsorások ugyancsak megkörnyékezik. Az is 
ismeretes, hogy nagy számra megy évente 
azon tisztek száma, akik ily „üzletemberek" 
jószívűségéből akarták költségeikéi' fedezni. 
Nem egy tisztnek tette tönkre jövőjét a fia­
talos könnyelműség és a minderre kész „se­
gítője.“

Ep ezért nemcsak a fiatal tisztek jövője 
érdekében, hanem társadalmi szempontból is 
szükséges, hogy az ily ü/clmcktől végre 
mentsék a tiszteket. Nagyon örvendetes, hogy 
a hadügyminiszter végre belátta a helyzet 
tűrhetetlenségét és ez ügyben rendeletét in­
tézett az összes hadtest parancsnoksághoz.

A tapasztalat — igy szól a rendelet 
tanúsítja, hogy a tisztek igen gyakran köt­
nek oly hi tel űzi eteket, amelyek a legrosszabb 
uzsoraüzletek. A sok provízió és egy óbb té­
telek alatt felszámított költségek a kölcsön

jórészét teszik és igy a kölcsoukórők az 
igazi összeg nagy részét nem kapják. Az 
uzsorások nem merik, könnyen érthető okok­
ból követelésüket bírói utón érvényesíteni és 
igy, ha csak adós tisztek nem rendezik újabb 
uzsorával adósságaikat feljelentik őket ezre- 
deiknél. Ez pedig a tisztek végromlása. Ep 
ezért — mondja a rendelet —- oktassák ki 
a magasabbrangu tisztek a tapasztalatlan, 
fiatal hadnagyokat, hogy őrizkedjenek ily 
uzsorásoktól.

De, mert a hadügyminiszter számit arra, 
hogy ilyen rábeszélés nem elegendő az uzso­
rások körmei közül megmenteni a tiszteket, 
határozott utasításokat tartalmaz a rendelet 
az uzsorások ellen.

A rendelet főrésze, hogy az ez redek 
figyelembe se vegyék az uzsorák ilyen fel­
jelentéseit, hanem a rendes bírói útra terel­
jék követeléseiket. Csak ily módon vállhat 
az uzsorások terve kudarcot.

Ily körülmények között könnyen meg­
lehet, hogy az uzsorások működése a tisztek 
között mielőbb megszűnik.

A rendelet az egész tisztikar körében 
nagy megelégedést keltett, mert régi bajnak 
veszi elejét.

Megnyílik a hajléktalanok men- 
helye. A városi tanács ez évben is létesít a 
hajléktalanoknak menhelvet. A meiihelv he­
lyiségeid a tanács a volt Csicsogó kocsmát 
jelölte ki. A helyiségben a szükséges átala­
kításokat most végzik és pár nap múlva be 
fejezik, úgy hogy szombaton már át is adják 
rendeltetésének a menhelyiil berendezett 
kocsma helyiséget. Ugyanitt rendőrállomást 
is létesítenek és egy rendőrőrsparancsnok ál­
landóan ott is fog lakni, ki a manhely fel­
ügyelője lesz.

— A rendőrök és hajdúk nyugta­
bélyeg dija. A rendőrlegénység és a haj­
dúk ezideig épugy, mint az összes városi 
tisztviselők, fizetési nyugtáikra mindenkor 
bélyeget tettek. A törvény értelmében azon­
ban a rendőrlegénység és hajdúk nyugtái 
bélyegmentesek. A rendőrök ezt megtudták 
és még még a múlt évben dr. Lukács Emil 
ügyvéd utján beadványt intéztek a pénzügy­
igazgatósághoz, melyben kérik, hogy a pénz 
ügyigazgatóság térítse vissza az eddig befi­
zetett nyugta bélyegek összegét, ami pár ezer 
koronát tesz ki. Ez ügyben a varos és pénz­
ügyigazgatóság részéről vizsgálat indult meg, 
melynek eredménye, értesülésünk szerint az, 
hogy a rendőröknek és hajdúknak a kincs­
tár 3 évre visszamenőleg visszafizeti a nyugta 
bélyegekre kiadott összeget, miután az őket 
a törvény értelmében jogosan megilleti. A 
rendőrlegénység és hajdúk nyugta bélyege 
különben a mai tanácsülésen is szóba jött. 
A tanács utasította a főkapitányt, tudassa a 
rendőrökkel és hajdúkkal, hogy jövőben fi­
zetési nyugtáikra nem kell bélyeget ten­
niük.

— A közgyűlés előkészítése. Tegnap 
délelőtt Kovács -József polgármester elnök- 
lésével teljes tanácsülés volt, melyen az e 
hó 30-án tartandó közgyűlés tárgyait készí­
tették elő.

— A városi muzeum. Milesz Béla, a 
tiszafüredi muzeum és könyvtár igazgató­
titkára most rendezi a városi múzeumot és 
munkálatait már ma be is fejezi. E hó vé­
géig a leltárt is elkészíti, Löfkovics Arthur 
és Péter Gábor ideglenes őrökkel együtt, 
úgy, hogy a múzeumot 1905. év január első 
felében meg is fogják nyitni. A katalógust 
Milesz utasításai nyomán ugyancsak a két 
múzeumi őr állítja össze.

— Honvédek nyugdija. A miniszter­
elnök az 1848 49. honvéd-tizedesek és öz­
vegyeik nyugdiját 9(i koronáról 120 koronára 
a köz vitézek és özvegyeik nyugdijat pedig 
72 koronáról 96 koronára emelte fel a jövő 
évtől kezdve s kimondta, hogy a nyugdíj kir. 
adóhivatali székhelyen kivid, a községi jegy­
zők utján is felvehető.

Pénzügyi palota építene A pénz­
ügyminiszter már régebben tervbe vette,

hogy Debrecenben a vámhivatalnak megfe­
lelő helyiséget építtet. A városi tanács tu­
domásul vette a vámpalota építését, de ugyan­
akkor felirt a miniszterhez, tegye lehetővé 
hogy Debrecenben egy a céljainak minden 
tekintetben megfelelő pénzügyi palota épít­
tessék, amelyben a vámhivatal is elhelyez­
hető legyen. A miniszterrel ez ügyben sze­
mélyesen is tárgyalt Kovács József polgár- 
mester és a miniszter hajlandó Debrecenben 
nagyszabású pénzügyi palotát építeni. — 
A miniszter kiküldötte Debrecenben is 
járt, helyszíni szemlét tartott, de hogy hol 
lesz a pénzügyi palota, az még bizonytalan. 
Az a hir pedig, hogy a város a mezőrend­
őrség és a város istállója között fekvő épü­
leteket ki akarná sajátítani, hogy ide épüljön 
a pénzügyi palota, merész terv, de értesülé­
sünk szerint, ennek semmi komoly alapja 
sincs.

— Felolvasó est. Ma délután 5 óra­
kor tartatik meg a róm. kath. főgimnázium 
dísztermében azon igen érdekesnek ígérkező 
^elolvasás, melyről már tegnapi számunkban 
is említést tettünk. Alkalmunk van ma már 
a felolvasó est teljes műsorát az alábbiak­
ban közölni.

3. Felolvasó-est 1904. december hó 21«.
Műsor.

1. Húsz Lajos. Bölcsődal, énekli a női­
kar zongorakisérettel a szerző ur személyes 
vezetése mellett.

2. A Megváltó életéből, vetített színes 
képekkel ; a szöveget irta és felolvassa Dr. 
Wolafka Nándor v. püspök.

3. a) Giordani—Popper Caro mio ben :
b) Davidoff a szökőkutnál ; gordonkán

előadja zongorakisérettel Domaniczky Teréz 
kisasszony.

4. Költemények, irta és felolvassa Rud- 
nyánszky Gyula ur.

5. a) Székely Imre, la siréne ;
b) Chopin F. Polonaise, a-dur 40. mű, 

zongorán előadja ifj. Fóka Gyula ur.
6. a) Haydn Trio g-moll (Andante- 

Presto), gordonkán előadja Domaniczky Te­
réz kisasszony, hegedűn Podolszky Margit 
kisasszony, zongorán kiséri Domaniczky 
Etelka kisasszony.

b) Popper, magyar rhapsodia, előadja 
gordonkán zongorakisérettel Domaniczky 
Teréz k. a.

Ezen felolvasó estére jegyek kaphatók 
Mihalovits J. gyógyszertárában s este a 
pénztárnál.

Pikáns leleplezés Adolphio Birs.son a ki­
tűnő francia kritikus, legújabb könyvében, amely a 
a nagv emberek apró nyomorúsága t és titkait tár­
gyalja. sok érdekes és intim leleplezéssel kedves­
kedik a közönségnek. Megemlékezik többek között 
Heinéről is, elmondván, hogy Heine a feleségére 
hagyta minden vagyonúi, azzal a kikötéssel, hogy 
az asszonvnak újra férjhez kell mennie.

— Azt akarom -- mondta légyen Heine 
hogy legyen valaki a világon, aki sajnáljon engem 
és Mi ndennap mondja : Istenem, miért kellett annas 
a szegény Ihunénak meghalnia ? Ha nem halt volnl 
meg, most az özvegye nem volna a feleségem.

Az adoma hitelességéhez sok szó fér.
Kicsapott jogász. A kultuszmi­

niszter tudatta a debreceni akadémiával, 
hogy Frintye (Frintea) Valér budapesti oláh 
joghallgatót indexhamisitás miatt az ország 
összes akadémiájából végleg kizárta, Rövid 
időn belül ez a második jogász, a kit index- 
hamisításért zártak ki az akadémiákról.

Szabók gyűlése. Ma délután négy 
órakor az iparosok tanácstermében a szabók­
nak szakosztályi ülésük lesz. Az ülésen a 
január 5-iki elöljárósági ülés elé terjesztendő 
ügyeket tárgyalják.

A Göncy tanító egyesület ina 
lélelőtt tartja rendes évi köz zyiilését. Utána 

déli I őrikor bankot Usz az Angol király­
nőben.
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— Az oldalborda. Az ember nagy szomorúan 
állított be tegnap a kórházi inspekriós orvoshoz :

— Kérem tekintetes ur, haja vau az oldal­
bordámnak.

Az orvos nem teketóriázott sokáig, rámordult 
az emberre : |

— Le a kabáttal, inggel.
— |)e kérem szeretettel . . .
— Ne fecsegjen annyit. Vagy azt akarja, hogy 

én vetkőz tessem le ?
Avval neki is látott nagy dérrel-durral az orvos 

vetkőztetni az embert.
— De . . .
— Ne fecsegjen annyit. Majd ha meglátom a 

sebet, akkor beszélek.
Félmeztelenül állott az ember. Körülgusztálta 

az orvos, azonban sérülésnek tnégcsak nyomát se 
találta rajta.

— Hát mi a baja a kend oldalbordájának?
— Szörnyű nagy, tekintetes uram. Fáradjon 

csak ki hozzá, ágyban fekszik szegény.
— Eljegyzés. Ben kő József fejérvár­

megyei Csákberény nagyközség jegyzője el­
jegyezte Paczelt Erzsiké urleányt.

— Körözött ügyvédjelölt. A miskolci 
rendőrkapitányság táviratban értesítette a 
főkapitányságot, hogy Sipos Géza zalaeger­
szegi születésű 27 éves ügyvédjelölt több 
rendbeli magánokirat hamisítás elkövetése 
után megszökött. Sipos Géza középtermetű 
arca halvány, sápadt, barna, haja gesztenye 
barna, bajusza gesztenyebarna, felfelé álló. 
A rendőrség nyomozza a szökevény ügyvéd- 
jelöltet.

Verekedő testvérek. Ifj. Káti Imre 
tiszacsegei lakos összeveszett lakásukon Jó­
zsef nevű bátyjával, ki véresre verte öescsét. 
Káti Józsefet a csendőrség feljelentette a 
iárásbiróságnál.

— Hivatalvizsgálat. Egyek községben 
hivatalos vizsgálatot tart ma Orosz Sándor 
központi főszolgabíró. Ugyancsak ma van 
Egyeken a közgyámválasztás is.

— Köszönetnyilvánítás. Az ágost. 
hitv. ev. elemi iskola karácsonyfájára és sze­
gény gyermekek felruházására a következő 
adományokat vettii : Trnka Ferenc 20 korona, 
Krämer Lajos 10 kor., Ormós Gáborné -> 
korona, özv. Boezkó Sámuelné 4 kor.. Kei 
singer József 4 kor., Májer János 7 darab 
ing és harisnya, Félegyházi János egy doboz 
szaloncukor, Zimmermann Gvilláné 100 darab 
alma, Ganofszky Lajos 50 darab narancs. 
Fogadják a jószivü adakozók ezen adomá­
nyukért hálás köszönetünket. Debrecen, 1404 
december 27. Materny Lajos tőespcres-lelkesz.

— A Kossuth-dalkör t. működő tag­
jait felkérem, miszerint a ma esti főpróbán 
okvetetlenül teljes számban és pontosan 
megjelenni szíveskedjenek. Kokért karnagy.

A világítási szakbizottság ma
délután 3 órakor rendes havi ülést tart a 
légszeszgyárban Körner Adolf tanácsnok 
elnöklete alatt. ,

_ Ellopott cimtábla. Dr. \ arga Kál­
mán ügyvéd cimtábláját a Battyányi utca 
17 számú húz faláról az elmúlt éjszaka le­
lopták.____________________________ ,. .

_Éjféli látogató. Az elmúlt éjszaka
Miklós és Markbreit cég üzletében serényen 
folyt a leltározás, a mit Racz 8zabo Lan 
berúgott kereskedőseged áltál rendezett m 
termozzo zavart meg. Kacz u zabo < , -
elé állt és félre nem ismerhető ború i han 
gon, válogatott szitkokkal ckesitve hívta, k 
az egyik segédet, de nem parbap 
mint ahogy maga monda azcit, bog •?. 
forgassa benne bicskáját. A provokált seged 
azonban nem ment ki az üzlet ele, hanem
egy előjött rendőr vette pártfogása aU a
kellemetlen éjjeli látogatót. , . T,

Harapós kutya. özv. Szatmári . o- 
l J , I  1 A-rc. nnvilzsofnó Csapó n. 89. sz. a lakos, ‘Józsi nevű 

i, éves kis fiával a kútra ment uzcit m 
közben Varga Józscfné Szappanos n • sz. 
a. kutyája a gyereknek ugrott, és a M 
megharapta. A rendőrség mtezk - ^
lebunkózása iránt, mert mai 1 1

— Duhaj legények. Szigeti Imre és 
még három cimborája a múlt éjszaka be­
rontottak Szűcs Erzsi Cegléd-utca ti sz. a. 
korcsmájába, ahol a békésen idogáló Győrösi 
Ferenc és özv. Szakái Mihályné vendégeket 
bottal fejbeverték, a tulajdonosnőt kiker­
gették, törtek—zúztak, s végül 10 korona 
áru italt magukkal vittek. A rendőrség 
megindította ellenük az eljárást.

— A spanyol király házassága. Al­
fonz spanyol király házassága — mint Ber­
linből jelentik — immár teljesen befejezett 
dolog. A menyasszony, mint már régen be­
járta a világsajtót a hir, Mária Antoinette 
lesz és az eljegyzés is hamarosan megtör­
ténik a spanyol király közelben várható né­
metországi látogatása alkalmával. Erre en­
ged következtetni az a körülmény is, hogy 
Maura, a volt miniszterelnök Németországba 
utazott. Madridból jelentik ugyanis, hogy 
Maura, aki több mint egy óra hosszáig volt 
kihallgatáson a királynál, az audencia után 
elutazott. Az cxminiszterelnök azt mondta, 
hogy vadászatra megy, de most kitudódott, 
hogy Maura az expresz-vonattal Németor­
szágba utazott. A félhivatalos lapok azt a 
hirt terjesztik, hogy Maura egyik gyermeke 
látogatására Achenbe ment. Tényleg azon­
ban a spanyol király tervezett házassága 
ügyében utazott el. A menyasszony ^ Pál 
meeklenburg-schwerini herceg leánya és ez 
idő szerint 20 esztendős. A hercegnő katho- 
likus vallásu.

— Uj aranyozó folyadék, melylyel
mindenki bármit is azonnal moshatóén újjá 
aranyozhat, I üveg hozzá való ecsettel 40 
kr. L50 és 2‘50 kapható kizárólag Meníze 
áruházában.

nagy közönség bátran fordulhat bizalmával 
mert abban senki csalódni nem fog.

x. Tűz- és veszélymentes, villany- 
fényű tündérgyertyák karácsonyfára, 1 
doboz 40 kr. Montze Henrik újdonságok áru­
házában, Piac- és Szent Anna-utea sarkán.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti­
festészet és fényképnagyitási, műterme Piac­
utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fénykép- 
kiállítás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

Az Arany Bika kávéházban minden este eJgányzeos

SZÍNHÁZ.
műsor.

Csütörtökön Görögrabszolga. Daljáték.
Pénteken, Tékozló. Látvánvosság.
Szombaton, Tavasz. Daljáték. Kezdete G 

órakor.
Vasárnap. Himfy dalai vígjáték.

* Színházi hírek. Csütörtökön kerül 
színre Sidney Jones 3 felvonásos operettje 
A görög rabszolga. A főszerepeket Rózsa 
Lili, Krémemé Lili, Rományi Mária, Havasy 
Szidi, Krórner Jenő, Mezei Andor és Szilágyi 
Aladár játszák. — Vasárnap két előadás lesz, 
d. u. színre kerül Bokor József 3 felvonásos 
operettje A kis alamuszi, félhelyárakkal. Este 
lesz a reprise Bérezik Árpád 3 felvonásos 
vigjátékának, Himfy dalainak. — A vígjáték 
főbb szerepeit Menszáros Margit, Maiméi 
Aranka, Szabó Irma, Krémer Jenő, Faragé 
Ödön, Pál ágy i Lajos, Havasy Szidi, Iványi 
Antal, Sebestyén Géza és Szilágyi Aladár 
kezében vannak.

— Kitillott házaló. A rendőrség lopás 
miatt a város területéről végleg kitiltotta 
Vélsz Dávid házalót, ki azonban csak visz- 
ízatért. Kitoloncolják.

x Gyönyörű babakocsik, bölcsők 
és babaágyak, francia babák, katonák és 
hintalovak igen olcsói Meníze áruházában 
Piac-és Szent Anna utca sarkán.

—Mérnöki iroda Debrecenben. Sípos 
és Szász okleveles mérnökök mérnöki iro­
dájukat január 1-én Piac-utca ->S. sz. Bank­
palotában I. főlépcső, II. cm. 28. szám alatt 
nvitják meg.

— Magyarorszag. A magyar sajtot 
valósággal reformálta a Magyarország, a 
melv megvalósította azt, amit mindaddig le­
hetetlenségnek Ítélt minden szakértő. Meg­
ró "ziteni az eseményeket születésük pillana­
tában, s azonnal szolgálni vele a nagykö­
zönségnek. Ez a Magyarország óriási sike­
rének" egyik titka, a másik törhetetlen hű­
ség a zászlóhoz, a magyarság szent ügyé­
hez a magyar alkotmányhoz, a melyet min 
dig’szolgáit. Ítéletében komoly, iránya mi­
dig hazafias, igazságérzete megvesztegethetlen. 
Magvar lélekkel, magyar szívvel van meg­
írva minden sora, amint nem is lehet másként 
hisz a magyar eszmék olyan törhetetlen 
erejű hirdetője áll élén, mint Hollo Liyos 
a lap főszerkesztője és politikai vezércikk 
Írója, a magyar publicisztika dicsőségé Bartha 
Miklós. E két kimagasló alak korul csopor­
tosulnak a magyar publicisztika jelesei. — 
Rendes politikai cikk írói a lapnak oaio 
Kaas Ivor és Lovászy Márton felelős szer­
kesztő. A Magyarország az egyetlen napi 
lap, amely a maga teljességében ma. kon a 
reggel az ország távoli részeiben közli az 
országgyűlési tárgyalásokat és az összes napi 
eseményeket. Gondoskodik a szépirodalom­
ról is s az eredeti tárcán telni mindennap 
közöl egy fordított novellát s regényt. — A 
szépirodalmi részben nem hajszol semmi 
modern léha irányzatot, hanem mindig az 
abszolút szépet keresi. A külföld legelőke- 
íöbí ivóitól közöl novellókal, . míg eredek 
tárcáit a legkiválóbb magjai nők njak. A 
Magyarország ezen okokból vált a magyar 
társadalom legkedveltebb lap óva lmom 
Ízlés, becsületes egyenesség, hu golo hazai 
s'm ez a Magyarorszag iránya a moly ye 
meghódította a közönséget es a melylyel 

vív a azt, hogy a magyarság ügyének 
zászló vivője lett. A Magyarorszag-hoz a

TÁVIRATOK.
Körber lemondott.

Becs dec 27. Körber osztrák mi­
niszterelnök ma egy órai kihallgatáson 
volt a királynál és ekkor egészségi 
okokra való hivatkozással felajánlotta 
lemondását. A király még nem döntött, 
de hir szerint elfogadja a lemondást. 
Utódjául Wittek kereskedelmi minisz­
tert emlegetik.

A pénzügyminiszter házassága.
Budapest, dec. 28. Lukács pénz­

ügyminiszter hónapok előtt válópert 
indított a neje ellen, mely ügyben a 
kúria ma hozott ítéletében jogerősen 
szétválasztja a házasfeleket. A pénz­
ügyminiszter legközelebb uj házasságot 
köt. Menyasszonya királdi Herz Zsig- 
mondné a Salgótarjáni kőszénbánya r. t. 
nemrég elhunyt elnökének özvegye.

A Petőfi-társaság választása.
Budapest, dec. 28. A Petőfi-társaság 

ma tartott közgyűlésén Jókai Mór helyére 
elnökké Herceg Ferencet, a két tagságra pe­
dig Szabó Sándor alispánt és Kemeekey 
Jenő ivót választotta meg.

A japán-orosz háború.
London, dec. 28. A Standardnak jelen­

tik Tokióból: Togo tengernagy a hajóhad 
zömével visszatér a japán vizekre és való­
színűleg személyesen tesz jelentést a csá­
szárnak. Ugyan-e lap 27-iki tokiói jelentése 
szerint a japán sajtó igen izgatottan nyilat­
kozik a semleges hatalmaknak a balti hajó­
haddal szemben tanúsított magú kiadásáról. 
A Kokuinin azt mondja : Oroszország a balti 
hajóhad utjának lehetővé tételéért nemcsak 
Franciaországnak, hanem Spanyolországnak, 
Németalföldnek, Angliának és más hatal­
maknak is köszönettel tartozik. A japánok 
is hálásak lehetnének a hatalmak magular-
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tásáért, mert Japánnal szemben hasonló 
szolgálatokra volnának kötelezve, )ia Japán 
szükségesnek tartaná hajóhadat küldeni 
nyugat felé.

London, dec. 28. A Daily Telegraphnak 
jelentik Kincsun át tegnapi kelettel : Az 
orosz hadsereg bal szárnyát előretolták. A 
harctér 65 kilométer hosszú. Hivatalosan 
kijelentették, hogy az orosz hadsereg február 
elején 600,000 főnyi lesz. A vladivosztoki 
hadsereg segítségére azután megkísérlik a 
japánok körülfogását. Mukdenbe érkező meg­
erősítések legnagyobb részben a nyugati 
határvidékekről érkeznek. A testőrcsapatokat 
januárra várják.

Peking, dec. 28. Az orosz követség két 
Vajvuputól a kínai lakosságoktól Fengtajban 
lefoglalt lövőszerek visszaadását követelte. 
A követség arról biztosit, hogy a lövőszerek 
a kövotségi őrségnek voltak szánva. Azt 
hiszik, hogy a kínaiak, tekintettel a gyakori 
lőszer csempészési kísérletekre tagadó vá­
laszt adnak.

Az orosz alkotmányterv.
Moszkva, dec. 28. A moszkvai kor­

mányzóság mai zemszívó ülésén még sűrűb­
ben megteltek a karzatok, mint tegnap. 
Mindenekelőtt közölte Grobeckói herceg, 
mint marsall, hogy a tegnapi ülés jegyző­
könyvéhez kell különböző véleménynyilvání­
tást csatoltak, a melyek közül az egyik 1, a 
másik 16 aláírással van ellátva. Erre felol­
vasták a zemsztó képviselők egy csoportjá­
nak nyilatkozatát, a melyben ezen mélyen 
megindulva a kormánynak ama tegnapi nyi­
latkozatán, nincs meg a kellő nyugalmuk a 
munkálatok folytatására, miért is az ülés­
szak megszakítását indítványozzák. Ez in­
dítvány ellen, mely 84 aláírással volt ellátva, 
csak hét képviselő szavazott. Erre az ülést 
határozatlan időre elnapolták.

A francia kultúrharc.
Paris, dec. 28. A kamara 332 szava­

lattal 259 ellenében elfogadta azt a törvény- 
j vaslatot, a mely megszünteti az egyházi 
gondnokságok és konzisztóriumok ama* ki­
váltságát, hosty csak ezek végezhetik a te­
metéseket. Combes miniszterelnök a vita 
során kifejtette, hogy a törvény hozzá fog 
járulni az egyháznak az államtól való elvá­
lasztásának előkészítéséhez.

A görög kormányválság.
Athén, dec. 28. Delijannisz az uj kabi­

net megalakítására vonatkozó javaslatait hol­
nap terjeszti a király elé. Delijannisz kije­
lentette, hogy a királyijai a refurmprogram- 
mot illetőleg teljesen megegyezik.

Athén, dec. 28. Az uj kabinet valószí­
nűleg a következőképp fog megalakulni. 
Elnök : Delijannisz ; — hadügy és ideigle­
nesen közoktatásügy — ugyancsak Delijan­
nisz ; Szkuzesz - külügy ; Matromihalisz 
— beliigy ; Kalifonasz — igazságügy ; Ka- 
rapanosz — pénzügy ; Budotrisz — tenge- 
részetügy.

Tengeri viharok.
New-} ork, dec. 28. Az összes ideér­

kezett gőzösöket köd és jégeső tartóztatta 
fel. A hó és eső a táviróforgalmat sok he­
lyütt megszakítja, különösen Chicago és 
iWyor.v közölt. A vihar Chicagóból 
kelet felé tart. A tőzsdékre több piacról nem 
érkezett jelentés. Az összes vonatok késtek. 
A Quaraintain szigetekről nem érkeztek gő­
zösök, bár többnek érkeznie kellett volna. 
Azt hiszik, hogy a hajók Sandy Hook előtt 
vannak, mig a köd szétoszlik. "Több állam- 
han: Missouri, Nebraszka, Kanzasz, Jova és 
Uklahomaban hóviharok vannak.

A trustok.
. . S6-Ihm/ (Minesota), dec. 28. A szövet­

ségi allamugyesz a trustellenes törvény alán­
ja vizsgalatot indított a papirostrust ellen 
es azt indítványozta, hogy kötelezzék a vád- 

.öÜU'Uu a trust feloszlatására.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, december 28.
Buzakinálat mérsékelt, vételkedv gyönge 

Kedvező irányzat mellett 12,000 métermázsa 
került forgalomba változatlanul tartott ára­
kon. Egyébb gabonanemüek változatlanok 
Idő: szép..
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Ingek
Gallérok
Harisnyák

Kézelők 
Kötények

KÁVÉS TERÍTÉKEK 2

Függönyök Szőnyegek ^

Pamlag ágy és asztalterítők

Kocsi takarók m
nagy választékban kaphatók ^

Donogán és Somossy §>
Debrecen, Kistemplombazár
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• Riparia porlalison Rizling, Furmint, o 
e Raksz'lő, Kövidinka, Szlankamenka© 
$ Burgundi, Kadarka, Muskotájok, ^
• chasslák stb. stb. fajokból e
a RENARD JÁNOS nál, Nagyősz * 
u (Tcrontálmegye). «
e K3T Árjegyzék ingven

MüfeijHim telep Nagyősz.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Megvert mezőőr. Gajdán Imre 

hajdúböszörményi marhakereskedő 1902 év 
június 4-én Péter Sándor ottani mezőőrt 
azért, mert az figyelmeztette, hogy vigyáz­
zon jószágaira, nehogy azok a tilosban le­
geljenek megbotozta és összerugdosta. Ha­
tóság elleni erőszak vétsége miatt állt teg­
nap a debreceni törvényszék ePtt, ahol ta­
gadta a terhére rótt cselekményt és ittas­
ságára hivatkozott. A bíróság beigazoltnak 
vette a bűncselekmény elkövetését s azért 
Gajdánt 8 napi fogházra és 10 korona pénz- 
büntetésre Ítélte, a vádlott felebbezett.

V\
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Szép és tartós szőlője
csak annak lesz, aki ingyen kéri Magyarország 
legnagyobb szőlőiskolájíhiek árjegyzékét, is 
mely szőlőiskola állami segélylyel és állama 

felügyelet mellett létesült.

Az ondódon 10 és 
fél hold föld és a Szé­
chényi kertben egy la­
kással ellátott kert

eladó»
Értekezhetni Or. Me- 
gyery Pál ügyvéddel 

Széchényi nt 35 sz,

eusíein
otyiik!r>o^.ej)tf
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ashggt^TaÜSfacSa
(.Ve II fit ein -/éle K ti /.s KJ: KV In b dacsok)

E fitnlák hasonló kéízitmónvckiiél minden 
tekintetben feljebb becsli lendők: nv írek minden 
ártalmas anyagoktól, az altesti szerv« k bajainál leg­
jobb eredménynyel használtatván, gyengéden hashaj­
tók, vértisztitók; egy gyógyszer sem jobb s mellette 
oly ártalmatlan, mint e pilulák a

»zékszonilffis
legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsejük 
végett még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 30 fi!,, egy tekercs 
mely 8 dobozt tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 kor

2‘4ő kor, előleyes beküldése mel'ett 
eyy tekercs bérmentre küldettik.

nuácr I Utánzásoktól különösen óvakod- 
UVdy ! jvntk. Kérjünk batarozottan

Neustein Fülöp hashajtó labdacsot. Va 
lódi csak, ha minden doboz törvényileg

________ bejegyzett védjegyünkkel piros fekete
nyomtatásban ,.Szent Cipót“ és Neustein 

I Fülöp gyógyszerész“ aláírással van ellátva 
A kereskedelmi törvényszékileg védett csomagjaink 
aláírásunkkal vannak ellátva.

NEUSTEIN FÜLÖP
Szent LipótLoz'1 rimzelt gyógy szét tára, liécs, 
Piánkéiig, fi, Köphető: Debrecen: Balázs Ő. Fülek i P 
MiLalovics J., Muraközy I... Dr, Ib ti sebnek, Tót B, 
gvógysze-1;,: ti I kná!.
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Zádor £ajos
divattermében december 31-ig ritka 
alkalmi bevásárlás női divatcikkekben 

finom gyapjú szövetek, selymek 
díszek, női felöltők, blousok, 
szőrme boák és karmantyúk rendkí­
vüli leszállított árakban, múlt évi 
cikkek minden árban kiárusittatnak.

Újévi fyándél^
legnagyobb választék­

ban kaphatók.

HEGEDŰS és SÁNDOR
előbb László Albert és Társa könyv 

és papirkereskedésében. 
Kossut h-u. 11. sz.

Régi piac utcai helyisé­
günkben feltűnő olcsó árban

árusítunk el f elmaradt köny­
veket képeket és zenemüve- ) 
két

zönség figyelmébe.
Van szerencsén a. n. é. virágkedvelő közönség becses 

tudomására hozni hogy virág üzletemben egy uj virágkötőt szer­
ződtettem, ki bel és külföldi nagyvárosok elsőrangú virág termei­
ben volt alkalmazva. Legmodernebb koszorúkat, virágcsokrokat 
oly művészettel és gyorsan állít elő, hogy virág termemben bár­
milyen nagy és finom megrendelést felvállalhatok. Fotörekvésen 
odairányul, hogy nem kímélve semmi áldozatot, üzletemet a leg­
első fővárosi virágüzletek színvonalára emeljen és nagyrabeesült 
vevőimnek alkalmat nyújtsak arra, hogy finoman készült csok­
rokat kaphasson.

Paczelt János.
mü kerté s z.

Vidéki megrendeléseket pontosan teljesítünk és a csomagolására 
kiváló gond fordittatik, legszolidabb és legolcsóbb árak mellett.

Ékszer kii
MMÁSZ J\£AN2>öJt ékszerésznél kaphatók,

HEBEGEM Piac úiéi 24 szám.

A Unldmiiegyel Ntptinnk mint szövetkezet 1905. január hó lén megnyitja a mh.etflk

év táré illatát.
F'pihiviuk Debrecen város és vidéke közönségét ezen második évtársulatba való bolépésre.
F hlAnna hiJalmat melvet úgy a tökegyüjtó, mint a hitelt igénylő közönség intézetünkbe helyezett,
az általános bizalmat, , rövid egy esztendei fennállásának tagjai szama máris meghaladja a

800na^kik4500y törzsbetétre1*több mint 120000 koronát fizettek eddig be, mely összeg az évtársulatok tartamát véve
aIaPUl’ ECT?öm?e?é?re^etrenként Tévén6« 50 Eiw”(25 krj‘fizetendő. Az igy összegyűlt törzstőke várható haszoneredménye, mely mint

Sár eddig megállapítható . közQU törzsbdéleik arányában hss felosztandó.
6 szazak kos kamatozásnak J°lc fi,ethet5 kölcsönöket élvezhetnek; ós pedig ..
e^Ől\ZgképenZbefizae*é8Ük9^*ÓrésSzek erej^g, ^negfelelő kezesek jótállása mehet, továbbá arany-ezüst néma és érték pap,r zálogra, végül 

elZá'0gAköLönök kamatai úgymint eddig, a törzsbetétekkel együtt hetenként iá fizethetők és emellett jövőre a közönség kényelmére újabb

alCnyös újításokat hozunk be. m3St igényt tarthat, mely esetben a befizetlek csak a jövő év január elsején
’ A második óvtársulatba belepő tag hJé;gaXult heteinek és késedelmi illetékseinek «vonásától, 

kezdőnek me y körülmény való belépés iránt az int izet helyiségében (Piac-u. 26, sz. főtőzsde épületében) Utm.t , nap
iélelött ^ugy mintádé Intán eszközölhetők.

Debrecen, 1904. november hó. Dr Brukner Ernő, elnök.
Dr. Eévy Nándorjogtanácsos
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Debrecenben Piac u. 51 sz. alatt 
Csanak íüszerüzlet mellett levő

ktáron levő minden alkalomra
*í?es

mesés olcsó árért lesz eladva. Mindenki 
ragadja meg ezen alkalmat mert ott 

kevés pénzért nagy bevásárlást tehet.

eoin, oyArt.rvO’t LAsaló József könyvnyomdájában
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